

GENTE JOVEN

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Elche un mes. 0'25 pesetas.
Fuera " 0'50 "
Número suelto 5 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION
En la Cervceria «LA PAZ»
Anuncios a precios convencionales.

Fijando actitudes

A ideas claras y armónicas entre sí, que formen un sistema de pensar, corresponde siempre en el lenguaje, la mayor claridad y propiedad de expresión.

Por el contrario, los pensamientos indefinidos, las ideas de disparatado enlace, se han de servir forzosamente de un instrumento de expresión tan confuso y torcido como el que, pongamos por caso, aparece en los números de los colegas locales «Trabajo» y «Libertad».

Si los señores Vives y Sansano representasen, por ejemplo, a las organizaciones proletarias, el uno, y a las masas agrícolas, el otro, y quisieran sintetizar en sus ideas y recoger en sus procedimientos las aspiraciones de sus representados, se les entendería fácilmente.

No se daría entonces la anomalía estúpida de censurar al partido conservador, por el hecho de que ese partido haya atendido, en el caso de los tenderos establecidos en las barracas de Santapola, los dictados de la opinión, bien que se pretenda legitimar la censura con el pretexto de que se ha obrado por exigencia de los anhelos populares, en lo cual apreciamos nosotros el verdadero mérito de aquella medida y el carácter distintivo de los gobiernos democráticos.

Ni tampoco se oíría semanalmente la plañidera canción del caudillo, que aún reconociendo la honrada administración de la situación actual, tiene acentos líricos que suben a lo épico, en apremiante demanda de no sabemos qué cosas, sobre las que también ignoramos qué importarán las tales a los pacientes campesinos.

Los señores Vives y Sansano ya no pueden mantener el equívoco.

El partido conservador aspira a intensificar su contacto con el pueblo, y a desarrollar su actuación en paz y en colaboración con los que no tengan inconfesables motivos que oponer a esa obra democrática.

Ello nos consta por las declaraciones terminantes de distintas personalidades conservadoras.

Ahora bien, a lo que ese partido no se allana, pues no tiene por qué, es a que se le utilice como

medio para el logro de ambiciones particulares, o a que se le combata a sueldo, sin aplicar inmediatamente al mercenario la sanción que merece.

De la vida tranquila

Mis amigos

Yo tengo muy buenos amigos en Elche. Algunos me quieren, muchos me aprecian, todos me distinguen. Y yo que soy agradecido y bueno, quiero a todos por igual y por igual les reparto mi corazón. Pero.....

Entre el ramillete hermoso de buenas voluntades, siempre he observado cómo se destaca la figura distinguida y elegante de uno de mis antiguos camaradas: Eduardo M.^a Lopez Melendez, Eduardo Lopez como le llamamos sus nimfos, es uno de mis cultos amigos que con más vivos colores sobresale del marco pueblerino. Hombre mundano y galante, siempre tiene para las damas un madrigal en los labios. Creo, sin temor a equivocarme, que si alguien en Elche ha juzgado mal a Eduardo, ha sido por envidia o por falta de mundología. Eduardo Lopez es un verdadero sportsman.

Hace unos días me lo encontré —Qué satisfacción más grata, qué placer más íntimo.....

—Querido Eduardo..... —He preguntado por ti, sabía que venías y ardía en deseos de abrazarte.

—Gracias, Eduardo. Tú siempre tan cariñoso y tan benévolo.

—Todo te lo mereces.

—Oh, por Dios! Bien que la amistad prodigue alabanzas, pero no tanto.

—Lo he dicho en todas partes: tu eres un gran amigo, un gran corazón y una gran inteligencia.

—Rendidísimas mercis. Me estás revolcando en los colchones de la adulación y de la galantería. No tanto, querido, no tanto, hay que rebajar bastante.

—No rebajo nada.

—Hombre, aunque sea un par de reales.

—Imposible; las primeras materias escasean cada día más.

Eduardo ha sufrido, en la contestación un lapsus. Su yo mundano se ha doblegado ante el yo mercantil. Porque habéis de saber que Eduardo desarrolla su activi-

dad facilitando al comercio y a la industria materias para su desenvolvimiento. Es un sport que le sirve para matar el gusanico del fastidio.

Hemos seguido hablando, de prisa, atropellando las palabras, recordando escenas pintorescas. El tiempo pasaba con locura de automóvil.

—Querido Pepe: tu compañía me es infinitamente agradable, pero atenciones imprescindibles: deberes sacratísimos.....

Ha pasado un Labrador.

—¿Le espero, D. Eduardo?

—No, hasta mañana no te podré atender.

Pasa una maquinista.

—Adios, Chón; tu siempre tan hermosa.

Una mirada prometedora y una sonrisa divina, han venido a aumentar el tesoro de mi amigo. Yo estoy asombrado, me creo en Madrid. Ese movimiento, esa actividad, esa energía.....

Son las grandes inteligencias al servicio de las grandes causas. Llega Fernando, Fernando entiende de política y Eduardo tiene un pleito pendiente en la política.

—Hola, Eduardo.

—Hola, Fernando.

Hablan de Maura y de Dato, de Elche y de Madrid, de Sempere y de Ganga. Yo no sabría dar una idea exacta de lo que dijeron. Tan pronto nombraban un suelto titulado «A falta de pan...» como la palabra «falsedad» surgía brava y desafiadora en los labios de Eduardo.

—Pero tú has ido a ratificar tu fé en los ideales, —decía Fernando.

—Nunca, eso es falso.

—Hay quien lo asegura.

—Falso, repito que es falso.

—Te han visto entrar.

Las palabras de Fernando eran losas de plomo que agobiaban las energías del neófito. Yo le veía sufrir, había algo dentro de él que era la llave del misterio y que luchaba por enmudecer y por echar raudales de luz sobre el asunto.

Fernando terminó:

—Tu nombre figura en dos bandos políticos; hay quien asegura que Maura.....

—No.

—Qué celebras entrevistas clandestinas con el Comité....

—No.

—Que has pactado.....

—No.

—Entonces, ¿a qué fuiste el otro día?....

—¡Yo! ¿a qué fuiste, di? La fortaleza se entregaba. Fué una rendición noble, digna, merecedora de todos los respetos.

—Fué.....

Aun quedaba un grano de arena.

—A venderte.

—No, a cobrar un recibo de tres bombillas eléctricas.

J. Marín Martí.

.....

.....

De todo un poco

Hemos leído la «medalla» que publica «La Lealtad», tanto honor, seguramente, habrá emocionado al condecorado.

* * *

De «La Libertad»: «Los idóneos siguen homoseando las principales calles de nuestro pueblo por el embargo correspondiente, lo es que no recuerda el reporter de «La Libertad» las hojitas publicadas con tal motivo, y los comentarios que se hicieron por tan macanudo y fausto sucesos?»

* * *

Copiamos de «Nueva Illice» el siguiente párrafo: «Un loco? abraza a una vecina amorosamente (para estrangularla) y en la lucha se producen contusiones», pregunta: ¿qué parte o región anatómica del cuerpo humano, es esa de la lucha?»

* * *

Mientras estuvo establecida la censura, «Trabajo» no vio la luz pública. Se suprime la censura y «Trabajo» se publica ensiguada. ¡Más oh horror! se enteró el Gobierno de esto, e inmediatamente restablece de nuevo la previa censura.

¡Lo sentimos, colega!

* * *

Dice «La Defensa» en una croniquilla: «¡Todo pasa!» «Y por último, pasaron las barracas todas.» ¡Si! pasaron por la Corredera. ¡Todo pasa! ¡si! menos ese artículo.

* * *

«Nueva Illice» titula un suelto: «En quince días», pues en quince días, sinceramente, no han hecho ustedes nada!

Teobaldo Llopis

.....

Por todos los estilos

El de José Peral Vicente.

Remembranza

Rafael de mi vida. ¿Cuándo volveré a verte?
¿Acaso el implacable destino se divierte
en acrecer mi lenta y doliente agonía?
¿Cuándo volveré a verte, Gallo del alma mía?
Mis ojos ya no vuelven, a ver tus descabellos
ni veo ya tu estoque, brillar con sus destellos,
ni aquellas reboieras que en pié nos levantaban,
ni aquellos naturales que tanto nos gustaban.
¿Qué lances son los tuyos, que llenos de embeloso
a todos nos tenían aun dándolos con queso?
¿Y qué aquellos faroles, y aquellas espantadas
y aquellas serpentinas, y aquellas estocadas?...
...¡Oh recuerdo espantoso! Aún te veo escondido
al lao de los toriles, de todos escupido...
Uno gritando ¡fuera! con voz áspera y ronca
y el otro ¡que se vaya! y en *crescendó* la bronca,
y tú sudando a mares entre tanto sicario....
¡Igual que un Ecce Homo! ¡Igual que un relicario!
Yo ya no he vuelto a verte, ya no sé de tu calva
que siempre, al descubrirte, me parecía el alba....
Yo ya no sé si chupan de tu bote frescales,
ni sé si estás más gordo, ni sé si estás *mochales*,
pero no tengas miedo que aunque distante me hallo,
¡por nada de este mundo olvido yo a mi Gallo

A. Escoto.

Por ahora, punto final

Firmes en nuestros propósitos de decir francamente la verdad, vamos en breves líneas a dar por terminado el asunto del Ateneo.

Reconocido está por todo Elche que los que dirigen «Blanco y Negro» rehuyen toda discusión con nosotros; porque seguros del fracaso e incapacitados para seguir presentando las cosas diferentes a como son, no tienen la integridad necesaria para confesar públicamente la serie innumera de sus equivocaciones.

Burdo es el argumento que emplean para darse a la fuga pretextando que nuestra expresión solo sirve para rebajar a la prensa. Lo que envilece y degrada a la prensa no es decir la verdad, lo que la hace despreciable es cuando está al servicio de la hipocresía prestándose a sembrar el engaño, pretendiendo con buenas razones y falsos argumentos, cazar incautos.

Nosotros no sabíamos que tratábamos con lo más selecto de la nobleza de Castilla. Confesamos nuestro error, pues creíamos que algunos de nuestros culturales eran de nuestro pueblo, y aquí en Elche nos conocemos todos demasiado.

Los que formamos esta Junta, en punto a caballerosidad, educación y hombría de bien, pueden hablar de tú a los que forman la redacción de «Nueva Illice» y a los directores de «Blanco y Negro», ni somos groseros, ni nos gusta emplear la injuria; lo

que ostentamos con orgullo es tener el valor necesario para decir la verdad.

No basta que en un momento de engrandecimiento personal se crean ser la flor y nata de la cultura illicitana, y miren con desprecio, considerándolos como seres inferiores a todos aquellos que van por su alrededor,

No sabemos qué presión habrán hecho con nuestro amigo D. Rafael Buyolo, para lograr que un hombre de su integridad, quede convertido en un guñapo, guardando nuevamente silencio sobre el acto más vergonzoso que puede realizar una sociedad.

Nosotros por él lo sentimos, pues muchos creerán que tiene miedo de decir la verdad, no sea cosa que lo tachen de grosero como a nosotros, y nada más lejos de la realidad, pues todos sabemos las dotes intelectuales que posee, y estamos seguros que el callar obedecerá a otros móviles.

¡Oh nobles de Castilla la Vieja! Seguid con vuestra delicadeza enbaucando incautos, que al fin de la jornada solo conseguiréis el honroso título de chalanés, porque no puede el embustero por muchas posturas que adopte, evitar que la gente se dé cuenta de sus enredos.

Si acaso nos equivocamos y quisieran descender hasta nosotros desmintiendo nuestras acusaciones, no desertará de su puesto

La Junta
de «Popular Coro Clavé».

Sin ambajes ni rodeos A una maritornes

Ilustre fregatriz
que la vida te pasas entre platos,
cazuelas y sartenes, dando sobos:
yo te saludo *canarieta* en mano,
y con la ayuda de las *tías* guasonas
que se dan importancia en el Par-
(naso,
voy a tocarte el lírico instrumen-
(to,
que es tocamiento honesto... y
(vírgiliano.

No te sonrojes porque no seas
(reina
del oro: tu eres reina del fregado,
y si bien se ven manchas en tus
(ropas
de aceite o de manteca, vese en
(cambio
en tu cuerpo gracioso más lim-
(piezas
que en algunas verónicas del Ga-
(llo.

Permíteme que mire esa *van-*
(guardia
que se encuentra del cuello más
(abajo
y que vale, chiquilla, más pesetas
que el imperio asiático,
y déjame que el índice derecho
lo pase suave por tu fino trapo,
soltándote dos frases explosivas
de esas que hacen destrozos en el
(flaco.

Ya sabes que te quiero loca-
(mente
y que siempre tu sombra voy pi-
(cando
como perro faldero. También sa-
(bes

el papel poco serio que me cargo
por *mor* de tu cañño, y es preciso
si estimas, serafín, mi vida en
(algo,
que te pongas al sol y que derri-
(tas
el corazón de hielo que te han
(dado,
y que vengas a mi que amante
(espero
de par en par abiertos los dos
(brazos,
para ponerte al punto banderillas
de fuego... con el fuego de mis-
(labios.

Observarás, fregona pistonuda,
que aromática rosa no te llamo,
ni digo que tus dientes son jaz-
(mines
o trozos de marfil, en cuanto a
(blancos,
y puñales tus ojos, y tu boca,
un clavel reventón, y que tus la-
(bios
son un par de cerezas, y tu cuello
de cisne o de alabastro.

¡No, por Dios! Yo no digo esas
(sandeces;
esas cursilerías para el gato.

Yo digo la verdad en cueros
(viva,
y si me tienes loco, enamorado,
es por la magestad de tus cade-
(ras,
por tus pechos redondos, pechos
(albos,
que embellecen, graciosa, el fron-
(tispicio

de tu cuerpo gitano.
Con que déjate, vida, de tontunas
y escucha estos vocablos:

Si quieres acabar de ser fregona

y habitar un palacio,
teniendo a tu servicio más donce-
(llas
que un rico mahometano;
si quieres adornar tus morbide-
(ces
con seda o terciopelo, mansú o
(raso,
abre la boca y dime que eres mía,
dime que ya no quieres fregar
(platos,
y en seguida te pondré el auto-
(móvil

a tu disposición para el traslado.

Ramón Lozano.

Los deportes

Con motivo de las recientes fiestas de San Cayetano, en Crevillente, fué invitado el primer equipo del *Sporting*, de esta, para contender, en un partido de *foot-ball*, con el *Acclivis*, de aquel pueblo, el pasado domingo 5 del actual.

En el partido se disputaron un bonito regalo del diputado a Cortes, D. Salvador Canals.

Nuestros paisanos fueron muy bien acogidos por los deportistas del vecino pueblo, recibiendo infinitas pruebas de estimación y aprecio.

La banda de música, «La Filarmonica», acompañó a los excursionistas hasta el campo, y amenizó el acto.

Llegada la hora del partido, los equipos se alinearon en la forma siguiente:

Por *Acclivis*: Guilabert, Más, Margarito, Aznar, Lledó, Tejada, Avelino, Magro, Llorente, Galipienso, Cayuela y Pons.

Por *Sporting*: Vaello, Castaño, Jaén, Torres, Guillén, Marco, Aznar, Selva, Bernabeu, Micó y Canals.

Los de Crevillente, presentaron un equipo muy completo y muy bien entrenado, con algunos jugadores verdaderamente notables. Sobresalieron el portero Guilabert (que es de lo mejor que hemos visto) el defensa Más y el medio centro Tejada.

Nuestros paisanos estuvieron bastante desgraciados y se les notó un gran desentramamiento. Sólo hicieron algo merecedor de aplauso, Jaén, Marco y Bernabeu. Vaello no pudo lucirse porque llegó poquíssimas veces la pelota a sus manos. ¡Con las ganas que él tenía!...

En el primer tiempo tiró un *penalty*, magistralmente, Castaño, que se convirtió en *goal*.

En el segundo tiempo, y tras una defensa heroica de la portería de *Acclivis*, consigue Bernabeu el segundo tanto, para nuestros paisanos.

Finalizó el partido, con 2 a 0.

Arbitró con mucha justicia e imparcialidad (como teníamos deseos de ver arbitrar en un partido), el Sr. Guilabert, al que enviamos nuestra felicitación.

Guzmán.

En defensa propia

El pasado domingo se publicó en *Trabajo*, un artículo, en contra mía, titulado *Paco G. Miau*.

Yo ofrezco a la consideración de todas las personas decentes, el artículo, para que lo juzguen.

Tiene, el artículo varias partes que tocar. Tiene (¿como no?) su parte de injurias, la suya de mentiras y na faltan las tonterías.

A todas voy a referirme, aunque con algún temor; porque pienso que me expongo a sentir las furias de los hombres de *Trabajo*, que son muy hombres, a pesar de que alguno de ellos recibe las bofetadas con la misma tranquilidad que las podía recibir un poste.

Pero antes quiero empezar con una aclaración.

Las causas

Me preguntan algunos amigos, sorprendidos, que qué he hecho yo para sufrir las furias de *Trabajo*.

Como me propongo ser claro, voy a decirlo:

Escribo yo en este periódico una sección que se titula *Aspectos* en la cual estudio a mi manera, mal o bien, como sé, las cosas que se me van ocurriendo, mirándolas por las distintas fases, facetas o aspectos, que pueden presentar.

Hace unas semanas, se me ocurrió estudiar la traición política, e hice unas divagaciones literarias, sobre este asunto. Confieso que al hacerlas no pensé en nadie. A mí, por lo regular, cuando hablo de ideas, me tienen sin cuidado las personas. Hablé de la cuestión en abstracto. Pero he aquí que la gente se empeña en ver comprendido en uno de los casos que yo citaba, a Don José Vives. Muchos, muchos, me lo han dicho. Yo no tengo culpa de que esto ocurra. Hay más: el propio D. José Vives parece que se dá por aludido. Afirma en un artículo, que en este periódico nos hemos metido con él sin nombrarlo. Esto es falso; y si a lo que quiere referirse a mis consideraciones sobre la traición, habrá que confesar que es todo un síntoma.

Esta es la explicación. Adelante.

Las injurias

Yo tenía un amigo que me decía: «Si alguna vez te sale alguien al camino tirándote piedras, no le devuelvas bizcochos; tírale también piedras». Siguiendo este consejo tan lógico, yo debía contestar a las injurias, con injurias, a los insultos, con insultos. Pero es el caso que yo no sé hacerlo, ni quiero. Jamás he injuriado a nadie. Y me pregunto: «¿Qué haría yo con el ladrón que me robara mi dinero?» Y me contesto: «Seguramente lo entregaría a la policía»; Y sigo discurren-

do: «Para salvaguarda de las personas honradas, debe existir algo. Este algo está representado por los Tribunales. Pues que los Tribunales se encargen de decir la última palabra.»

Mi físico

Argumento enorme, señores. En «Trabajo» me acusan de que soy enclenque y delgado. Hay para morir de sofocación. ¿Pero es que cree «Trabajo», que tengo yo la culpa de ser tan delgado? ¡Bah! Esto sería tan injusto, como injusto sea que yo pretendiera atacar a Vives diciéndole que es mofletudo y barrigón, y a Salvador Ferrández diciéndole que tiene la facha estrafalaria.

Lo moral

Me llama «Trabajo», envidioso, tirano, farsante... ¿qué sé yo? Y además, estoy dominado por el afán de notoriedad. ¿Envidioso y farsante y tirano? Bueno; tengo la suerte de vivir en Elche, donde se conoce a todo el mundo y con esto me basta. ¿Afán de notoriedad? Hacía algunos años que yo no había escrito una palabra en los periódicos. El director de GENTE JOVEN y mi amigo Antonio Agulló, redactor jefe de «Nueva Illice» saben lo que cuesta sacarme de aislamiento. ¿Es así como se demuestra el afán de notoriedad?

Mis amistades

Dice «Trabajo», que yo jamás he atacado a los ricos, «cuyas amistades procuro conservar tirándoles de la levita». Por la posición que ha ocupado mi familia en Elche, yo podía tener buenas amistades con los ricos; pero no es cierto, no las tengo. Los ricos, tengo la seguridad que ni siquiera me conocen. Mis amistades siempre las he buscado entre los obreros. Y lo sabe Vives, y Barceló, y Ferrández, y Serrano, y Santoro, y lo saben todos los jóvenes que se reúnan conmigo en las veladas artísticas del Teatro Llorente. Ellos saben muy bien, que mi mayor placer era pasar a su lado las horas que me dejaba libres mi trabajo y que no preocupaba en buscar para nada, las amistades de los ricos. Y por no buscarlas, ni siquiera soy socio del Casino.

La boda y el bautizo

El bautizo es un invento de «Trabajo». Mi chiquillo no está bautizado todavía. No quiere decir esto que se librará del remojón. Lo bautizará mi mujer, y yo no me opondré. Esto es todo. Pero quiero hacer una observación. ¿Qué demuestra «Trabajo», al dar por bautizado mi hijo, desde hace tres semanas, siendo mentira? Esa impaciencia, ese afán de sacar a relucir hechos que no se han realizado todavía, ¿demuestra bondad, en quien lo siente?

Son estos, asuntos que considero muy delicados; que pertenecen a la conciencia y a la intimidad, y que yo de ninguna manera quiero discutir, con quien escribe, en la forma que está escrito, el artículo que estoy combatiendo.

¿Hay alguien, que noblemente, lealmente, dentro del terreno de las ideas, quisra discutir la cuestión conmigo? Estoy a su disposición.

Sobre lo demás

Creo que ya lo he dicho más arriba. Lo repetiré. Jamás en mis escritos he injuriado a nadie ni he usado palabrotas gordas y saeces. Excuso decir que nunca he pretendido comerme crudos a frailes ni curas, y menos a los infelices monaguillos (criaturitas!). Todo ha sido siempre respetable para mí. «Trabajo» dice que no. Yo pido que me lo demuestre. No lo hará.

No he combatido a republicanos. Los republicanos que en 1911 nos arrojaron de nuestra casa, no eran republicanos. Ellos fueron allí a desquiciar el republicanismo, que con tanta pujanza nació en Elche. A éstos sí que los combatí. Como los combatí «Trabajo», con miras más bajas pero al fin y al cabo dándonos la razón. Combatí a los socialistas, porque los socialistas apoyaban a los intrusos, a sabiendas de que lo hacían mal. De entonces nace su antipatía hacia mí. Por lo demás, admiro y quiero a los socialistas como el Dr. Vera, Ovejero, Araquistáin, Verdes Montenegro.....

Durante el tiempo que duró la conjunción republicano-socialista, asistí a todas las manifestaciones que pudieran asistir los de «Trabajo». ¿Sitios de peligro? ¿En cuáles han estado ellos? De un poco peligro sólo recuerdo la mañana de las célebres elecciones de 1911. Yo estuve esa mañana con mis compañeros, en la plaza Mayor. Por cierto que a Vives sólo lo vi un momento, pálido, atemorizado por la amenaza que le hacía un teniente de Seguridad.

Es cierto. Nunca he sido procesado por nada. En «Trabajo» sí, han sufrido varios procesos, por lo regular por injurias. Esto también es sintomático.

Jamás he halagado a un patrono. Jamás he combatido al obrero. Cuesta muy poco afirmar sin pruebas. «Trabajo» no probará nada de lo que dice. Si dijera que me debe algunos favores entonces diría la verdad.

Las mentiras

Miente «Trabajo», cuando afirma que yo me he mofado «de las mujeres ancianas que acuden a la Iglesia». Miente, cuando dice que yo escribo «que los socialistas serán arrastrados». Miente al

afirmar que yo zahiero a las masas con «trabazón y cobardía desde el rincón de mi casa». Miente al decir que yo rehuyo asistir a las conferencias orales, «después de haberlas aceptado».

Todas estas cosas las afirma «Trabajo» descaradamente. Yo le invito a que las pruebe.

Profecías

Muy cortas: «Trabajo» me contestará el Domingo. Me volverá a decir que soy delgado y que soy enclenque. Es muy posible que me nombre también lo del bautizo. Pero no contestará (lo que se dice contestar) a este artículo ni me aclarará nada.

Tengo la certeza de no equivocarme.

Vivir para ver. Sólo 5 días.

Francisco García Dalmau.



FINAL

Al Sr. Vives, enfermo de meningitis en cuanto lea las precedentes, nobles, vibrantes y justicieras palabras del honrado Dalmau, ya no se le debe torturar.

Es mucha desgracia la que le persigue desde que en mal hora arrendó su privilegiada inteligencia, digna y capaz de producir mejores frutos que los que agradan y deleitan a nuestro exultante amigo D. Manuel Gómez.

Pero ¡eh, alto ahí!, que eso de meterse con las personas decentes, no vale.

Si el Sr. Vives es tan evangélico que le place recibir sobre la mejilla adjunta a la hinchada en 1911, los escupitajos de desprecio de sus correligionarios los gomistas, más indignados que nosotros, ¡créalo!, contra el miserable juego de los ideales y las tres pesetas, allá el Sr. Vives con su conciencia, en cuyo santuario no queremos penetrar.

Lo que no toleramos, lo que yo no tolero, porque contra eso se rebela una hermandad espiritual de ideas y de afectos, desconocida para los que mascando atmosferas viciadas y viviendo entre sombras escriben al dictado, a puerta cerrada, cantinelas políticas de la más baja clase, es que se escarnezan la virtud, la decencia, la caballerosidad, admirablemente representadas, hechas carne y espíritu, en Francisco García Dalmau.

¡Sansano!, ¡y tú!, hipopótamo cultural, hasta el número próximo.

Fernando Fenoll



Imp. Matías González, Elche
 Teléfono 111

SECCION DE ANUNCIOS



<p>Joaquín Pérez Sánchez Fabricación de Aguardientes, Licores y Jarabes Puerta Morera</p>	<p>"EL FIGARO" PELUQUERIA la más elegante de Elche, montada con los últimos adelantos en este ramo. SALVADOR</p>	<p>Si es que queréis comer bien, gastar poco y engordar en casa de MIGUEL PEREZ es donde debéis comprar. Establecimiento de Comestibles finos Plaza de Abastos</p>
<p>Parreño, Román y Antón Artículos para la fabricación de Alpargatas y otros calzados Canalejas, 9.-ELCHE</p>	<p>Disponible</p>	<p>¿Cual es el Bar más serrano que hay en esta población? Sin duda es el "Bar Masiano" Plaza Mayor</p>
<p>Hotel del Comercio Hijos de Francisco Román Calle Troneta, 3 y Plaza Mayor, 22</p>	<p>— CAFÉ — — DE — Pascual Martínez Ruiz Canalejas, 22 y Sagasta, 13 ELCHE</p>	<p>"La Preferida" Panadería y Pastelería Elaboración esmerada de toda clase de pastas finas Calle Salvador.</p>

¡Ya no existen los enfermos del estómago!
 Todos se curan tomando
La Digestona Chorro
 Desconfiad de cuantas indicaciones
 se os hagan en contra
 de este maravilloso remedio
 Precio de la Caja, 1'50 pesetas
 Farmacia de la Puerta de Orihuela

Disponible

Gran Hotel y Restaurant
"La Confianza"
José Bernad Valero
 Sagasta, 2 ELCHE
 Esmerado servicio.—Alumbrado de luz eléctrica.—Cuarto de baño.—Teléfono.—Carruajes en la Estación a todos los trenes.

La Mutual Franco-Española
 SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR
 SISTEMA TOUTE
 DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 38, MADRID

En 31 Diciembre de 1916	Suscriptores	140 393
	Partes suscriptas	152.655
	Capital suscripto	105.279.900
	Efectivo y depósito en el Banco de España	29.329.500'97

Depósitos necesarios. Ley de 14 de Mayo de 1908. 410.500 pesetas.
 Dotes para los hijos.—Capital para el obrero.—Socorro para la viudez.—Protección a los huérfanos.—Retiros para la vejez.—Herencia para la familia.
 Agente productor para Elche y pueblos limítrofes
MANUEL PEÑALVA ESCOBAR